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Trabalho de dimensionamento das barras de uma trelica isostatica plana

1% parte: teste T5
(http:/ /www .tecgraf.puc-rio.br/ftp_pub/lfm/civ1111-122-trabtrelica-partel.pdf)

Nome:

O trabalho é dividido em duas partes, cada uma correspondendo a um teste, T5 ou T10. O enunciado da
segunda parte (teste T10) sera entregue depois. Entrega da 1* parte: dia 10/out/2012, na secretaria de Arqui-
tetura ou a um dos professores da disciplina.

ATENCAO: Embora a data de entrega seja depois da primeira prova, como serdo feitas perguntas na prova
relacionadas com o assunto do trabalho, sugere-se que o trabalho seja realizado antes da prova.

Para a trelica mostrada abaixo, dimensione as se¢des transversais das barras para o carregamento indicado.
O dimensionamento é feito considerando o critério da tensdo admissivel. Os valores das dimensdes globais
da trelica sdo indicados na tabela da pagina 3, sendo que existe um conjunto de valores para cada aluno.

O material utilizado para construir a estrutura é o aco, que tem uma tensao admissivel G, = 165 MPa (16,5
kN/cm?), tanto na tragdo quanto na compressdo, e um moédulo de elasticidade E = 205000 MPa (20500
kN/cm?). As barras sdo tubos circulares com espessura t = 0,4 cm (4 mm), isto é, a secdo transversal das bar-
ras tem a forma de um anel circular. Na pagina seguinte é fornecida uma tabela com valores de area para
esse tipo de se¢do transversal. O que se deseja é o tamanho minimo do didmetro externo (d) necessario para
o tubo de cada barra de tal maneira que a tensdo normal na barra ndo ultrapasse o valor da tensdo admissi-
vel do material, sendo que o didmetro externo ndo pode ser menor que 5 cm.

Esforco Area Dimensoes do tubo
Barra | N o;\]mal necezsérla Espe f sura Del;ltemrer;czo
(kN) (cm?) (cm) d
(cm)
AC 04
AE 04
BG 04
CD 04
CF 04
DB 0,4
DG 04
< C ! d ! e EC 04
EF 04
D 04
Fe 04

Pede-se um relatério com a memoria de calculo do trabalho. Veja itens da meméria de calculo na pagina
seguinte. O relatério deve conter pelo menos duas imagens: uma com o modelo estrutural, incluindo di-
mensdes e carregamento; outra com os resultados dos esforcos normais nas barras. Pede-se também que
os resultados sejam preenchidos na tabela acima.



A memoria de calculo deve conter os seguintes itens:

(@)

Calculo dos esforgos normais nas barras da trelica. Utilize o programa Ftool para calcular os esforcos
normais nas barras da trelica. O programa pode ser obtido pela Internet na homepage do Ftool:
“http:/ /www.tecgraf.puc-rio.br/ftool”. Este site contém links para fazer o download do programa e para
fazer o download do manual do programa. Um roteiro para criagdo do modelo de trelica no Ftool esta
disponivel pelo link: “http:/ /www .tecgraf.puc-rio.br/ftp_pub/lfm/ftool300roteirotrelica.pdf”. Adote
para secdo transversal um anel circular (no Ftool, é a secdo transversal Ring) com 10 cm de didmetro ex-
terno e 0,4 cm de espessura para todas as barras. Esta secdo transversal é utilizada apenas para realizar
o calculo dos esfor¢os normais. Como a trelica é isostatica, os esforgos normais ndo dependem das di-
mensodes da secdo transversal. Preencha os resultados dos esfor¢os normais nas barras na tabela da pri-
meira pagina. Indique os sinais dos esfor¢os normais: esforcos de tracdo sdo positivos, e de compressao
sao negativos. Utilize uma casa decimal para os valores dos esforgos normais em kN.

Célculo do valor da area minima necessaria (A) para a se¢do transversal de cada barra com base no crité-
rio da tensdo admissivel. Preencha os valores das dreas necessérias na tabela da primeira pagina. Utili-
ze duas casas decimais para os valores das dreas em cm?.

Selecdo do didmetro externo minimo necessario (d) para o tubo de cada barra com base no valor da area
minima necessaria. A tabela abaixo fornece valores de drea de anéis circulares com espessura ¢t = 0,4 cm
para didmetros externos variando de 5 cm a 18 cm, com incremento de 0,5 cm. Os didmetros externos
selecionados devem pertencer a esta tabela, sendo que nenhum pode ser menor que 5,0 cm. Preencha os
valores obtidos na tabela da primeira pagina. Utilize uma casa decimal para os valores dos didmetros
externos em cm.

Critério da tensdo admissivel

N — valor absoluto (médulo) do esfor¢o normal na barra (tragdo ou compressao) (kN)
A — area da secao transversal minima necesséria para a barra (cm?)

o= N/A — tensao normal na secdo transversal (kN/cm?)

Ouim = 16,5 kN /cm? — tensdo admissivel adotada para o material (ago)

N < . .
O<0uyy — —S<O0Oyu, — A2 — Area minima necessdria: A =

A Oaidm Oadm
Area de um anel circular

t

d — didmetro externo do anel (cm)
t— espessura do anel (0,4 cm) nd? T(d-2 t)2
A — area do anel (cm?) A= -

ledA 4 4

d t A d t A d t A
(m) | (em) | () (cm) | (em) | (cm) (m) | (em) | (em)
5,0 04 5,78 9,5 0,4 11,44 14,0 0,4 17,09
5,5 04 6,41 10,0 04 12,06 14,5 04 17,72
6,0 0,4 7,04 10,5 0,4 12,69 15,0 0,4 18,35
6,5 04 7,67 11,0 04 13,32 15,5 04 18,98
7,0 0,4 8,29 11,5 0,4 13,95 16,0 0,4 19,60
7,5 04 8,92 12,0 04 14,58 16,5 04 20,23
8,0 0,4 9,55 12,5 0,4 15,21 17,0 0,4 20,86
8,5 04 10,18 13,0 04 15,83 17,5 04 21,49
9,0 0,4 10,81 13,5 0,4 16,46 18,0 0,4 22,12

CIV 1111 - 2012.2 - Trabalho de dimensionamento de trelica - Parte 1 - Teste T5 2



Dimensdes globais da trelica para cada aluno

Nome Modelo a b c d e f g

Andreia CostaMoreira | 06 | 25 | 35 | 10 | 20 | 30 | 25 | 15
 BarbaraGraeff | 08 | 25 | 35 | 20 | 20 | 20 | 25 | 15
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